HOGSKOLAN
1 SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning for ingenjorer
Kurskod: FO240G Hogskolepoang for tentamen: 4 hp

Datum: 250303 Skrivtid: 14.30-18.30

Ansvarig larare: Fredrik Lundell

Hjalpmedel/bilagor: Minirdknare (HIS)

X

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny friga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlamnade blad.

X X

Numrera l6sbladen 16pande.

X

Anvind inte r6d penna.

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som ar 16sta.

X

Ovrigt: Visa p4 ett tydligt sitt alla relevanta berdkningar i det som limnas in.

Betygsgrinser: Vil Godkdnd: = 75% av totala podngsumman
Godkénd: > 50% av totala podngsumman
Underkand: < 50% av totala poangsumman

Lycka till!

Antal sidor totalt: 7



Uppgift 1 (5 poing)

Utga ifrén ett foretag som tillverkar lastbilar och visa sedan genom ett konkret eget exempel hur
okat fokus pa hallbarhet kan péverka foretagets ekonomistyrning pé strategisk, taktisk och
operativ niva. Tink pé att tydligt férklara vilken slags aspekt av héllbarhet som ditt exempel
berdr.

Uppgift 2 (5 poéng)

Ett foretags totala kostnader bestar av:

Direkt material 800 000 kr
Direkt 16n 800 000 kr
Materialomkostnader 1 600 000 kr
Tillverkningsomkostnader 400 000 kr
Administrations- och forsiljningsomkostnader 2160 000 kr

Fér en av foretagets storséljare har vi fatt i uppgift att bade dess direkta materialkostnad och
direkta lonekostnad uppgér till 20 kr per styck. Berdkna lagsta forséljningspris enligt
paldggsmetoden om ledningen stéller krav pa en vinstmarginal motsvarande 20 %.

Uppgift 3 (5 poédng)

Ett litet foretag tillverkar lippbalsam gjort av bivax. Agaren och VD Lillemor Andersson &r dock
lite osiker pa det hir med ekonomi, och behdver din hjélp. Hon har antagit att foljande géller
under kommande ar:

Pris per styck 28 kr
Fasta kostnader 130 000 kr
Rorliga kostnader 15 kr/st
Aktuell volym 30 000 st

Visa i ett resultatdiagram foljande:

a) Fasta kostnader, totala kostnader och intikter (2p)
b) Kritisk punkt (1p)

c) Resultat (1 p)

d) Sikerhetsmarginal i omséttning och volym (1p)




Uppgift 4 (8 poing)

Balansrikning 1/1 (tkr)

Fd

Tillgangar “Skulder & eget kapital
Maskiner 100 000

Lager 30000  Eget kapital 70 000
Kundfordringar 3 000 Banklan 40 000
Kassa & bank 22 000  Leverantorsskulder 45 000
Summa: 155 000 iSumma: 155 000

| NI .

Balansrikningen ovan giller ett litet foretag som tillverkar géngjarn. Forvantad forséljning under
nésta ar berdknas, utifran erforderliga marknadsprognoser, uppga till 135 000 tkr. I syfte att minska
bundet kapital i kundfordringar, har man for avsikt att minska kredittider till kunderna. I och med
detta beriknas kundfordringarna minska med motsvarande 1000 tkr. Planerade inkdp av varor
bersiknas uppga till 50 000 tkr. Lager av varor férvéntas 6ka med 5000 tkr. Enligt en
dverenskommelse med leverantdrerna av varor, kan kredittiden utékas, vilket far till f6ljd att
leverantérsskulderna berdknas 6ka med 5 000 tkr.

Totala léneutbetalningar, exklusive sociala avgifter pa 40 %, beréknas uppga till 1 000 tkr/mén.
Ovriga utgifter uppskattas till 5 000 tkr/man.

Under det kommande &ret planeras inga nyinvesteringar och dérmed foreligger det inget behov av
att ta upp nagra nya lan. Avskrivningar pa foretagets inventarier berdknas uppga till 20 000 tkr.
Totalt rdknar man med att amortera motsvarande 5 000 tkr under nédsta &r, genomsnittlig rénta
uppgér till 5 %.

Uppriitta baserat pa ovanstdende for det kommande éret:

a) Likviditetsbudget (3 poéng)
b) Resultatbudget (3 poédng)
¢) Balansbudget (2 podng)




Uppgift S (7 poing)

ABC AB &verviger att gora en investering i en industriell robot. Det finns tre tekniskt likvirdiga
alternativ att vilja mellan, som kallas A, B och C, och féljande finansiella information om dessa:

A B C
Grundinvestering (kv) 3000 000 2500 000 2000 000
Inbetalning/ar (kr) 1250 000 1200 000 800 000
Driftskostnad/ar (kr) 200 000 200 000 180 000
Underhallskostnad)/(ar 50 000 100 000 30 000
(kr)
Restvérde (kr) 0 0 500 000
Ekonomisk livslingd 5 5 5
(dr)

a.) Om vi antar att foretaget anvénder en kalkylrédnta pa 10 %, vilket alternativ ska véljas om
Nuvirdesmetoden anvands? (4p)

b.) Utga ifran ditt svar i forgdende delfréga (a) och antag att det i stéllet skulle vara mojligt att
hyra samma industriella robot for 750 000 kr per &r. Ska dé foretaget hyra eller kdpa
industriella roboten? I hyresutgiften s ingar underhéllskostnader. (3p)
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